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Rezumat: Articolul reprezintă o scurtă trecere în 
revistă a activității Programului Național „Me-
moria Moldovei” și a altor proiecte ale Bibliotecii 
Naționale a Republicii Moldova, care au contribuit 
la dezvoltarea funcției patrimoniale a Bibliotecii 
Naționale a Republicii Moldova, realizată în coo-
perare cu alte instituții patrimoniale din Republica 
Moldova.
Cuvinte-cheie: Biblioteca Națională a Republicii 
Moldova, patrimoniu cultural documentar al Mol-
dovei, proiecte de salvgardare culturală, Progra-
mul Național „Memoria Moldovei”.

Abstract: The article presents a brief review of ac-
tivity of the National Program "Memory of Moldo-
va" and other projects of the National Library of the 
Republic of Moldova that contributed to develop-
ment of the cultural heritage function of the NLRM, 
being effectuated in cooperation with other herit-
age institutions of the Republic of Moldova. 
Keywords: National Library of the Republic of 
Moldova, Cultural Documentary Heritage of Mol-
dova, Cultural Safeguarding Projects, „Memory of 
Moldova” National Program.
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Patrimoniul cultural național este ins-
trumentul care materializează identitatea 
culturală a unei societăți și o modalita-
te de a promova valorile unei comunități 
[2, p. 741]. Una din cele mai semnificati-
ve instituții de cultură din țară care are în 
gestiunea sa documente unice ce fac obiec-
tul patrimoniului cultural este Biblioteca 
Națională a Republicii Moldova [1, p. 22-
30]. Una din funcțiile primordiale ale unei 
biblioteci naționale constă în colectarea și 
păstrarea documentelor de interes național. 
Programul Național „Memoria Moldovei” 
a fost elaborat în anul 1998 sub egida Bi-
bliotecii Naţionale a Republicii Moldova, 
după modelul Programului internațional 
„Memoire du Monde”, lansat de UNESCO 
în 1992 [7]; misiunea programului fiind 
salvgardarea patrimoniului documentar 
al Republicii Moldova prin: cooperarea la 
nivel național, îmbunătățirea gestionării 
fondurilor patrimoniale, dezvoltarea și di-
versificarea căilor de acces și comunicare la 
el. Obiectivele fundamentale ce au start la 
baza creării Programului Național „Memo-
ria Moldovei” sunt:

• Identificarea patrimoniului național 
documentar;

• Conservarea şi prezervarea patrimo-
niului documentar;

• Valorificarea şi asigurarea accesului 
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necondiționat la patrimoniul documentar;
• Conștientizarea importanței prezer-

vării şi salvgardării acestuia.
  Acumularea datelor privind documen-

tele patrimoniale a fost efectuată în baza 
informaţiilor prezentate de către instituţiile-
depozitare, care dețin în colecțiile lor do-
cumente patrimoniale, ce fac obiectul pa-
trimoniului cultural național mobil, de 
importanță internațională, națională și 
teritorială:

- Biblioteca Națională a Republicii Mol-
dova;

- Centrul Naţional de Studii Literare şi 
Muzeografie „M. Kogălniceanu”;

- Biblioteca Centrală a Universităţii de 
Stat din Moldova;

- Biblioteca Ştiinţifică Centrală a Acade-
miei de Ştiinţe din Moldova;

- Muzeul Pedagogic Republican;
- Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei;
- Muzeul Naţional de Etnografie şi Isto-

rie Naturală; 
- Biblioteca Universităţii de Medicină şi 

Farmacie „N. Testemiţanu”;
- Biblioteca Republicană Ştiinţifică 

Agricolă a Universităţii Agrare de Stat din 
Moldova;

- Arhiva Naţională a Republicii Moldova;
- Muzeul Naţional de Arte Plastice; 
- Biblioteca Ştiinţifică Universitară a 

Universităţii de Stat din Bălţi;
- Camera Naţională a Cărţii;
- Biblioteca Ştiinţifică Centrală a Uni-

versităţii Pedagogice din Tiraspol.
Pe parcursul anilor, cartea de patrimo-

niu a fiecărei biblioteci a fost  identificată, 
descrisă și inclusă în mare parte în cadrul 
Registrului „Memoria Moldovei”, o par-
te din ele (cele din colecțiile Bibliotecii 
Naționale) fiind reflectată în catalogul par-
tajat SIBIMOL și pusă la dispoziția tuturor 
utilizatorilor în format electronic.

La compartimentul „Prezervarea” din 
cadrul Programului Național „Memoria 
Moldovei” Biblioteca Naţională a Moldo-
vei a elaborat în 1999 proiectul „Crearea 
Centrului Tehnic Naţional de Conservare 
şi Restaurare a Documentelor” (după mo-
delul francez), care în 2000 a fost susţinut 
financiar de către Fundaţia Soros-Moldova.

În scopul realizării unuia dintre obiec-
tivele fundamentale ale Programului 

Național „Memoria Moldovei”, și anume 
accesul fără discriminare la elementele pa-
trimoniului documentar înscris în Regis-
trul „Memoria Moldovei”, în 2010 au fost 
puse bazele Biblioteci Naționale Digitale 
(BND) „Moldavica” – prima bibliotecă 
digitală din republică, concepută să asigure 
prezervarea digitală a documentelor patri-
moniale, incluse în Registrul Programului 
Național „Memoria Moldovei”, axată pe trei 
piloni de bază: tehnologiile informaționale, 
utilizatorul și biblioteca electronica. 

Strategia de prezervare, prevăzută în 
cadrul Programului Național „Memoria 
Moldovei”, cuprinde și măsurile preven-
tive, ca mijloc de asigurare a salvgardării 
patrimoniului documentar. Or, fenomenul 
prezervării are un caracter complex, orien-
tat spre salvgardarea patrimoniului cultural 
[3, p. 18].

Pornind de la cerințele de protejare a pa-
trimoniului cultural și ținând cont de misiu-
nea Bibliotecii Naționale a Republicii Mol-
dova, în anul 2017 s-a obținut finanțare din 
partea Ambasadei SUA din Moldova, prin 
intermediul programului de granturi „Fon-
dul Ambasadorilor din Statele Unite pentru 
Conservarea Culturală”, pentru proiectul 
„Hrisoavele basarabene și alte documente 
istorice din sec. XIX”. Proiectul a fost orien-
tat spre conservarea documentelor de unicat 
de importanță națională – Acte/Hrisoave 
basarabene, ce fac parte din Registrul Pro-
gramului Național „Memoria Moldovei”. El 
a fost conceput să cuprindă toate etapele-
-cheie ale prezervării patrimoniului cultural 
documentar și a contribuit la revigorarea 
parteneriatului format din membrii Pro-
gramului Național „Memoria Moldovei”. Pe 
parcursul derulării proiectului (01.10.2017-
30.09.2019) participanții s-au întrunit de 3 
ori la următoarele activități: 
 masa rotunda din 15 decembrie 2018 

cu genericul „Programul Național „Memo-
ria Moldovei”: Realizări și perspective”;
 atelierul „Politica de prezervare a 

colecțiilor de documente” din 21-23 mar-
tie 2018, livrat de doi reprezentanți ai Bi-
bliotecii Congresului a Statelor Unite ale 
Americii: Nancy Lev-Alexander, specialist 
în stabilizare a colecțiilor și conservare 
preventivă, și Alan Haley, specialist în pre-
zervare;
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 atelierul „Tehnologii și metode 
inovaționale în restaurarea documentelor 
vechi”, formatori: Susan Peckham, conser-
vator senior hârtie, și Daniel Paterson, con-
servator senior carte rară, Biblioteca Con-
gresului SUA, din 4-7 decembrie 2018.

În cadrul mesei rotunde și al atelierelor 
practice reprezentanții administrației și 
specialiștii responsabili de conservarea și 
restaurarea documentelor din cadrul Pro-
gramului Național „Memoria Moldovei” 
au explorat mai multe subiecte de interes 
profesional: aprobarea Pașaportului de con-
servare a documentelor de patrimoniu, ro-
lul prezervării preventive, managementul 
situațiilor de urgență, evaluarea colecțiilor 
și pregătirea lor pentru reformatare (in-
clusiv digitizare), organizarea expozițiilor, 
politica împrumuturilor pentru expoziții, 
confecționarea manuală a boxelor, tehnica 
curățirii mucegaiului non-toxic, tehnica 
confecționării pastei adezive ș.a.

Astfel, capacitatea instituțiilor în aces-
te aspecte, legate de patrimoniul național, 
a fost revigorată. După finalizarea proiec-
tului comunicarea cu membrii Programu-
lui „Memoria Moldovei” a continuat în 
regim de suport la necesitate, partenerii 
din Biblioteca Congresului rămânând la 
dispoziția participanților atelierelor pentru 
eventualele întrebări. Materialele elaborare 
de către specialiștii americani (prezentările 
în cadrul sesiunilor, recomandările lor) 
au fost traduse din limba engleză în limba 
română și trimise participanților prin poșta 
electronică. O parte din materiale a fost 
valorificată și publicată în revista „Magazin 

Bibliologic” [4].
Un alt proiect de importanță majoră 

pentru dezvoltarea funcției patrimoniale 
a Bibliotecii Naționale a Republicii Mol-
dova este deschiderea Centrului Național 
de Digitizare. Centrul a fost creat grație 
„Proiectului de îmbunătățire a echipa-
mentelor de digitizare din cadrul BNRM”, 
susținut financiar de Agenția Japoneză de 
Cooperare Internațională (JICA) [6]. Ca 
urmare a implementării proiectului este 
preconizat de a obține prezervarea digitală 
și asigurarea accesului on-line a celor mai 
valoroase resurse culturale, inclusiv și ale 
instituțiilor partenere care fac parte din 
Programului „Memoria Moldovei”. Desi-
gur, în format digital vor trece numai acele 
documente unice, starea și statutul cărora 
face permisibil acest lucru, după procedu-
ra de expertizarea necesară, împreună cu 
avizul specialiștilor în drept. Astfel, funcția 
patrimonială a Bibliotecii Naționale a Re-
publicii Moldova va fi suplinită și partajată 
mai eficient de către partenerii Programu-
lui Național „Memoria Moldovei”.

În concluzie menționăm că Biblioteca 
Națională a Republicii Moldova, datorită 
participării în proiectele culturale cu spri-
jin financiar și a activității Programului 
Național „Memoria Moldovei”, a mani-
festat capacitatea de a realiza funcția sa 
patrimonială pe o scară mult mai largă. 
Sperăm că odată cu venirea a mai mul-
tor resurse materiale și umane Biblioteca 
Națională a Republicii Moldova va cunoaște 
o nouă dezvoltare, pe care o solicită mediul 
de documente în format digital.
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